# "一站式"化解矛盾纠纷

中央政法委在厦门举行推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会,提出到 2026年基本实现省、市、乡综治中心规范化

闽江1号

货轮从南平港延

到今年6月底,以县级 综治中心规范化建设为重 点,把全国县级综治中心运 行起来,确保人民群众每一 项诉求都有人办、依法办。 到今年底,除了需新建场地 的,其他所有县级综治中心 完成规范化建设,直辖市的 下辖区县比照县级要求推 进规范化建设。到明年,基

本实现省、市、乡综治中心 规范化。

这是记者从中央政法 委29日至30日在厦门举行 的推进社会治安综合治理 中心规范化建设现场会上

综治中心是开展社会 治安综合治理、推进平安中 国建设的重要平台,是坚持 和发展新时代"枫桥经验" 推动将矛盾纠纷化解在基

中心重在矛盾纠纷化解, 省、市综治中心重在统筹协

据了解,推进县级综治 中心规范化建设,重点是要 推进场所设置、部门入驻、 运行机制、督办落实、信息 化建设五个方面的"规范 化",努力实现人民群众化 解矛盾纠纷"最多跑一地", 确保社会长期稳定。

在运行机制规范化方 面,要通过综治中心的综合 受理窗口,"一站式"全量受 理群众反映的矛盾纠纷化 解等各类诉求。要运用信 息化手段,做到"一案一 码",全程可查询、可追溯, 让人民群众随时了解受理、

综治中心只是一个平 台,解决老百姓利益诉求主 要依靠各职能部门。要通

过规范化建设,实现"综治 中心搭台、入驻部门唱戏、 实质性化解矛盾纠纷"。中 央政法委指出,要督促每个 矛盾纠纷都严格按照矛盾 纠纷化解法治化"路线图" 依法办理,全程掌握矛盾纠 纷走到了哪个程序、该程序 处理所用时间、当事人是否 认可、是否需要流转到下一 个程序。综治中心要对入 驻部门应受理未受理、应办

理未办理、应追责未追责、 应处置未处置等问题及时 纠正、重点督办。

中央政法委强调,推进 综治中心规范化建设,要开 门接待群众,便捷、高效地 服务群众;要整合各方资 源,多途径、多手段化解矛 盾纠纷;要强化法治意识, 善于运用法治思维、法治方 式开展工作,在法治轨道上 实现定分止争。

# 闽江黄金水道再扩容

南平港一福州港一越南江海联运首航成功



海都讯(记者 林涓 通讯员 夏利芳 黄宇晴 付婧莎) 29日记者从福建 省交通运输厅获悉,近日, 满载10个40尺集装箱化工 纤维的"闽江1号"货轮从 南平港延平新城港区启航, 顺闽江而下,经福州港江海 接驳后,抵达"海上丝绸之 路"重要节点国家越南。这 标志着南平港—福州港— 越南江海联运首航成功,为 内陆城市融入全球贸易打 开新诵道。

此次首航充分发挥了 闽江"黄金水道"优势。南平 港作为闽北最大内河港口, 通过闽江航道与福州港形成 深度联动。货物从南平港出 发,经闽江直达福州港,福州 港依托其密集的东南亚航线 网络,实现"江船换海轮"无 缝衔接,缩短了运输周期,降 低了运输成本。

此次江海联运通道的 扩容,不仅强化了沿海与内

陆的"山海协作",更将国际 航运服务延伸至闽江腹地, 努力构建"双循环"物流体 系。福州港在福建腹地外 贸运输中发挥了重要支点 作用,2022年12月复航以 来,南平港经福州港中转的 集装箱 18904TEU, 货物量 达34.07万吨,带动"南竹北 运""北粮南运"等物流网络 提质扩容,预计全年可为闽 北企业节约物流成本超千

### 文旅部发布春季全国乡村旅游精品线路

## 一赏花线路入选

海都讯(据福建日报) 记者从省文化和旅游厅获 悉,文化和旅游部在日前 举办的"花期乡遇 寻味 山河"2025年春季(乡村 旅游)宣传推广活动期间, 发布32条春季全国乡村

旅游精品线路,我省"芳时 山海 香约福鼎"之旅成

"芳时山海 香约福 鼎"之旅是一条春季赏花 线路,以宁德福鼎贯岭镇 排头村为起点,途经前

太姥山风景名胜区,终点 嵛山岛。该线路串联起 闽东春日里饱含诗意的 山海景观,让游客尽享特 色景观与自然野趣交融

## 自然资源部首批找矿装备推广清单发布 "紫金装备"入选

海都讯(据福建日报) 近日,紫金矿业自主研发的 震旦三维激电、磁通门无人 机航磁、井中三分量磁测3 套系统,成功入选自然资源 部发布的首批找矿装备升 级、研发、推广、替换清单。

震旦三维激电系统具 备发射功率大、接收精度 高、抗干扰性强等优点。该 系统的探测深度是常规激 电探测深度的2~3倍,有效 探测深度1500米,达到国

际先进水平。磁通门无人 机航磁系统借助无人机灵 活便捷的优势,能够在复杂 地形和恶劣环境下高效开 展航磁测量工作,通过搭 载高精度磁通门磁力仪, 系统可以快速获取大面积 的磁异常数据,为地质构 造分析和矿产资源预测提 供丰富、准确的信息,大大 提高找矿效率。井中三分 量磁测系统则专注于井中 探测领域,能够精确测量

井中不同方向的磁场分量, 有助于地质人员更全面、深 入地了解井周地质结构,有 效识别潜在的矿产目标 体,有效提升矿产勘探的 准确性和可靠性。

自新一轮找矿突破战 略行动实施以来,紫金矿 业紧密围绕典型应用场景 的勘查需求,集中力量攻 克多个关键技术难题,持 续加强先进适用、国产化 找矿装备解决方案供给。

# 清明假期 短途旅游线路火爆

平潭68海里、厦门鼓浪屿、武夷山风景名胜区、福鼎太姥山风景区等最受欢迎

N海都记者 吴臻 见习记者 陈潇淇

清明小长假进入倒计时,旅行者的踏青热情也日渐高涨。就福建 而言,上周游客针对小长假期间旅游产品的搜索量相较于前一周增长 了超过40%,其中周边游、乡村游和海滨游成为关注热点。同程旅行 平台数据显示,平潭68海里景区、厦门市鼓浪屿旅游区、武夷山市风 景名胜区、宁德市福鼎太姥山风景区等成为游客的热门选择。

#### 赏花踏青,成为出游市场一大亮点

2025年清明假期,追求 氛围感的赏花踏青成为出游 市场的一大亮点。去哪儿平 台相关负责人表示,厦门园 林植物园、永福台品樱花茶 园、清流赖坊樱花园成了市 民赏花热门景区。

随着旅游市场的升温, 福建各地景区纷纷推出门票 价格减免等优惠政策,以吸 引游客前来踏青赏花,感受

春天的气息。其中,泉州德 化九仙山风景区推出了汉服 专属礼遇活动,2025年4月 4日当天,凡身着汉服入园 的游客,均可享受景区门票 半价及环湖门票免费的福 利;鼓浪屿也推出了轮渡过 渡"绿色通道"方案,法定节 假日期间入住鼓浪屿家庭 旅馆及酒店的游客,在住宿 期间如需多次乘船往返,可 便捷地通过所有码头往返鼓 浪屿。

此外,南铁推出11款铁 路新票制产品,为游客打造 "跨城如串门"的便捷出行体 验。其中,"厦门+泉州+武 夷山"、"厦门+福州+泰宁" 等七款旅游计次票,覆盖福 建经典的"山海人文走廊", 邀约游客开启一场说走就走 的八闽踏青之旅。

#### "躺平式旅行",成出游新选择

随着大众旅游需求 更加多元,旅游市场迎来 "反特种兵"式消费风向。 以慢节奏、疗愈性为特点 的"躺平式旅行"取代高强 度打卡,成为游客释放压 力的新选择。同程旅行数 据显示,今年清明假期,消 费者在温泉/SPA 类酒店 预订热度同比上涨23%。 城市居民对本地民宿的预 订热度增长近三成,成都、 三亚、大理、珠海、厦门等 目的地的民宿及酒店热度

清明假期,国内体育 赛事、音乐演出相关旅游 搜索热度同比激增48%。 其中, 王心凌 SUGAR HIGH 2.0巡回演唱会泉 州站将于4月5日—6日, 在晋江市第二体育中心 主体育馆启动,吸引众 多粉丝和乐迷关注;周 华健"少年的奇幻之旅 3.0"巡演福州站将在4月 19日-20日开启,释放 游客出游的热情。

值得一提的是,博物 馆历史、自然科学和非遗 体验成了这个清明假期 最热门的研学旅行主 题。近日,由福建中医药 大学与福建博物院联合

打造的"身在中医-医药的奥秘与智慧"主 题展览在福州掀起文化 热潮,展览汇聚了200余 件文物藏品和药材实 物,不同角度展现了中 医药文化体系的独特魅 力;飞越鼓浪屿——航 拍摄影艺术展也在鼓浪 屿艺术展厅开启,通过 独特的视角展示鼓浪屿 自然、海洋、人文、音乐 之美;"邮票上的贝壳' 在中国闽台缘博物馆举 办,展示贝类精品邮票 的精彩内涵,普及贝壳 自然科学知识。